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Jarná Gruntovačka v Banskobystrickom kraji už tradične spojí deti, mládež, dobrovoľníkov
a oblastné organizácie cestovného ruchu, aby spoločne vyčistili vybrané lokality naprieč
regiónmi kraja. Tento rok upratovanie čaká napríklad náučný chodník Jakuba Surovca na
pomedzí regiónov Horehronie a Gemer, ale aj vinárska oblasť Stará Hora, či čistenie rieky
Hron v regióne stredné Pohronie. Do Gruntovačky sa môže zapojiť každý, stačí len prísť v
stanovenom dni a čase na miesto stretnutia.

Už šestnásty krát sa v rámci tradičného podujatia Gruntovačka spoja sily žiakov, študentov,
dobrovoľníkov a verejnosti, aby spolu vyčistili turistické a rekreačné lokality naprieč krajom. Pri
príležitosti Dňa Zeme sa tento rok jarná Gruntovačka v Banskobystrickom kraji uskutoční v dňoch od
18. do 25. apríla.

Od jesene v roku 2018, kedy sa konala Gruntovačka bez prerušenia vždy dvakrát do roka, sa z nej
stalo tradičné podujatie, ktoré spája školy, samosprávy, dobrovoľníkov, miestne komunity aj
organizácie cestovného ruchu naprieč celým krajom. Cieľom aktivity nie je len čistenie turisticky
atraktívnych lokalít, ale aj budovanie environmentálneho povedomia obyvateľov a posilňovanie
vzťahu k miestam, v ktorých žijú, alebo kde radi trávia voľný čas. Podujatie organizuje krajská
organizácia cestovného ruchu /KOCR/ Banskobystrický kraj Turizmus v spolupráci s oblastnými
organizáciami cestovného ruchu /OOCR/ pôsobiacimi v jednotlivých regiónoch Banskobystrického
kraja. Vďaka tejto dlhodobej spolupráci vzniká každoročne silná regionálna sieť aktivít, ktoré
prispievajú k skrášleniu turistických lokalít, rekreačných zón aj verejných priestorov v mestách a
obciach.

„Príroda je jedným z najväčších bohatstiev nášho kraja a preto je dôležité viesť ľudí k tomu, aby sa o
ňu starali a chránili ju. Gruntovačka nie je len o zbere odpadu, ale aj o edukácii, budovaní
zodpovedného prístupu k životnému prostrediu a uvedomení si, že každý z nás môže prispieť k tomu,
aby sme prírodu chránili a zachovali aj pre ďalšie generácie. Veľmi si vážime, že sa do tejto iniciatívy
každoročne zapájajú školy, samosprávy, dobrovoľníci aj miestne komunity naprieč celým krajom,“
hovorí Zuzana Jóbová z krajskej organizácie cestovného ruchu Banskobystricky kraj Turizmus.

Pri výbere lokalít sa aj tento rok spojili oblastné organizácie cestovného ruchu s miestnymi
samosprávami, aby vybrali lokality, ktoré v rámci Gruntovačky vyčistia. V niektorých regiónoch sú to
takmer vždy rovnaké lokality, v niektorých je to vždy iná lokalita.

V regióne Banská Štiavnica sa bude upratovať trasa Amáliin vrch – Dislav – Kyselovská, na Horehroní
Náučný chodník chotárom obce Heľpa, na Strednom Slovensku sa dobrovoľníci zamerajú na vinárske
oblasti Stará Hora a Mladá Hora v obci Sebechleby a v regióne Gemer sa bude čistiť Náučný chodník
Jakuba Surovca. V regióne stredné Pohronie sú v rámci jarnej Gruntovačky naplánované dve aktivity:
čistenie rieky Hron a čistenie okolia Kráľovej studničky.

„Veľmi nás teší, že sa pri tohtoročnej Gruntovačke spájame aj s organizáciou WWF Slovensko a
iniciatívou Za živé rieky, s ktorými budeme spoločnými silami čistiť rieku Hron. Vďaka tejto
spolupráci sa nám podarí zamerať na najviac znečistené miesta, ktoré to v regióne potrebujú, a
prispieť tak k ochrane rieky Hron a jej okolia,“ uviedla Martina Francl Gruyová z oblastnej



organizácie cestovného ruchu Región Gron. „Začíname ráno o 9:00 v obci Brehy a postupne sa bude
čistiť povodie rieky až po Hronský Beňadik. V prípade záujmu je potrebné registrovať sa najneskôr
do 20. 4. 2026 na e-mailovej adrese mpaulikova(@)wwfsk.org.

OOCR Novohrad a Podpoľanie sa tento rok zapojí do edukatívneho podujatia Festival poZEMšťan. V
spolupráci s OZ Oživená pripravili program zameraný na ekológiu, recykláciu a udržateľný spôsob
života. Súčasťou festivalu budú panelové diskusie, remeselný trh s lokálnymi výrobkami aj tvorivé
dielne zamerané na upcykláciu. Festival sa uskutoční v dňoch 23. až 24. apríla v obchodnom centre
Galéria v Lučenci.

Termíny a miesta kde sa uskutoční jarná Gruntovačka 2026:

REGIÓN BANSKÁ ŠTIAVNICA
Trasa Amáliin vrch – Dislav – Kyselovská
18. 4. 2026 o 8:00 hod
Stretnutie: Obecný úrad Vyhne

HOREHRONIE
Náučný chodník chotárom obce Heľpa
22. 4. 2026 o 9:00hod
Stretnutie: ZŠ Heľpa

REGIÓN GEMER
Zbojská: Náučný chodník Jakuba Surovca
22. 4. 2026 o 9:00 hod
Stretnutie: Salaš Zbojská

STREDNÉ SLOVENSKO
Sebechleby – Stará Hora, Mladá Hora
24. 4. 2026 o 9:00 hod
Stretnutie: Obecný úrad Sebechleby

REGIÓN GRON
Okolie Kráľovej studničky
25. 4. 2026 o 10:00 hod
Stretnutie: Obecný úrad Hronský Beňadik

Čistenie rieky Hron: úsek Brehy – Hronský Beňadik
25. 4. 2026 o 9:00 hod
Stretnutie: Lodenica Pod orechmi, Brehy
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